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Die Aufgabenblätter bitte einsammeln und wie die Lösungen erst nach dem 7. Dezember an 
die Schülerinnen und Schüler übergeben! 
 
Kommt eine Schülerin oder ein Schüler bei der Bearbeitung der Aufgaben auf einem 
anderen als dem angegebenen Weg zum richtigen Ergebnis, so ist das als richtig zu 
werten. 
Die Punkte je Aufgabe sind verbindlich. Die aufgeführte Verteilung der Punkte innerhalb 
einer Aufgabe hat empfehlenden Charakter. 

 

Aufgabe 1:  Spaß mit Widerständen  

a) Für die Einzelwiderstände gilt: 𝑅2 = 2 𝑅1 
Für den Gesamtwiderstand der Reihenschaltung 𝑅𝑅 gilt: 

𝑅𝑅 = 𝑅1 + 𝑅2  → 𝑅𝑅 = 𝑅1 + 2 𝑅1  → 𝑅𝑅 = 3 𝑅1 
Für den Gesamtwiderstand der Parallelschaltung 𝑅𝑃 gilt: 
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b) Es soll gelten: 𝑅𝑅 = 2 𝑅𝑃 mit 𝑅𝑅 = 𝑅1 + 𝑅2 und 𝑅𝑃 =
𝑅1 𝑅2
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 folgt: 
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Es gibt keine Kombination der Widerstände 𝑅1 und 𝑅2 derart, dass der 
Gesamtwiderstand in Reihenschaltung doppelt so groß ist, wie der Gesamtwiderstand 
der Parallelschaltung. 
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Summe: 10 
 

Aufgabe 2: Golf von Korinth (7 Punkte) 

 
 
 
 
 
𝑣𝑃 ∙ 𝑡1 = 𝑥 − 𝑑1            𝑣𝑃 ∙ 𝑡2 = 2𝑥 − 𝑑2   
𝑣𝐷 ∙ 𝑡1 = 𝑑1                    𝑣𝐷 ∙ 𝑡2 = 𝑥 + 𝑑2             
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𝑥2 + 𝑥 ∙ 𝑑2 − 𝑥 ∙ 𝑑1 − 𝑑2 ∙ 𝑑1 = 2𝑥 ∙ 𝑑1 − 𝑑2 ∙ 𝑑1 

 
𝑥 = 3 ∙ 𝑑1 − 𝑑2               𝑥 = 3 ∙ 1,1 𝑘𝑚 − 0,4 𝑘𝑚              𝑥 = 2,9 𝑘𝑚                    
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Summe: 7  
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Aufgabe 3:  Brennweite von Sammellinsen 

a) Auf Millimeterpapier: 

 
Die Bildgröße beträgt 85 𝑚𝑚 
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b) Als Skizze ausreichend: 

 
Das Bild ist reell, verkleinert, (seitenverkehrt) und umgedreht. 
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c) 𝑎 = 𝑥4 − 𝑥1 → 𝑎 = 495 𝑚𝑚 − 40 𝑚𝑚 → 𝑎 = 455 𝑚𝑚 
𝑒 = 𝑥3 − 𝑥2 → 𝑒 = 333 𝑚𝑚 − 208 𝑚𝑚 → 𝑒 = 125 𝑚𝑚 
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d) Abbildungsgleichung für dünne Linsen: 
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Aufgabe 4: Turbinen (10 Punkte) 

a) 𝜂 =
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250 𝑘𝑊

96 𝑚3 ∙ 9,4 𝑚
60 𝑠

>?
870 𝑘𝑊

2 𝑚3 ∙ 23,2 𝑚
𝑠

         →         16620 < 18750 

Der Wirkungsgrad der Anlage in der Talsperre Wendefurth, also die Turbine von 
Bertold, hat den größeren Wirkungsgrad, nutzt die Energie des Wassers besser. 
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